

沿着总书记的足迹

百舸争流竞湖湘

——沿着总书记的足迹之湖南篇

湖南这片英雄辈出的红色热土，一直牵动着习近平总书记的心。

党的十八大以来，习近平总书记先后三次到湖南考察调研，从党和国家战略全局高度对湖南发展锚定新坐标、明确新定位、赋予新使命。

百舸争流竞湖湘。沿着总书记指引的方向，全面建设社会主义现代化新湖南的火热场景，在三湘四水跃动，新业绩在不断创新、新局面在不断扩大。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”

湘西，武陵山脉腹地的湖南省花垣县十八洞村，人多、地贫、山高、路陡，贫困问题年深日久，曾是湖南许多亟待脱贫地区的典型缩影。

2013年11月3日，习近平总书记走进了十八洞村，看望困难群众，并在这里首次提出“精准扶贫”。“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的理念犹如一缕春风，从古老苗寨吹遍神州大地。

“扶贫这么多年，总书记的办法最管用。”十八洞村党支部书记施金通说。自从总书记考察十八洞村后，村里新发展起旅游、山泉水、猕猴桃、苗绣等多种产业。2016年，十八洞村成为湖南首批脱贫出列的贫困村；2021年，全村人均收入突破2万元，较8年前翻了10多倍。

脱贫攻坚八年间，湖南以“首倡之地当有首倡之为”的担当，走出了一条精准、特色、可持续的脱贫路子。截至2020年底，全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫，困扰了这块土地千百年的贫困问题彻底得到解决。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”2020年9月，习近平总书记再次来到湖南考察调研，指出湖南要“坚持农业农村优先发展”“深入推进农业供给侧结构性改革”“深化农业农村改革，激活乡村振兴内生动力”。

在湖南省古丈县的许多村寨，一棵棵白茶苗正带来深刻的变化。默戎镇翁草村是苗族聚居村，当这个传统村落这几年遇见浙江支援过来的“白叶一号”现代白茶，围绕特色苗寨、民宿体验、基地观景等主题，撑起了茶旅融合产业。2022年清明前后村里采摘的白茶鲜叶加工成干茶，销售收入三四十万元。

茶苗扎下根，农户的“创富劲”也跟着生长。翁草村党支部书记石流堂说，这几年村里最喜人的变化，是村民们想方设法增收创富，展现出感恩奋进、勤劳致富的崭新面貌。



湖南山河智能装备股份有限公司的工作人员在车间调试设备 新华社发

记者了解到，2020年以来，湖南通过建立完善监测帮扶机制，突出重点地区重点群体，加大对乡村振兴重点帮扶县、村的支持力度，强化驻村帮扶管理，加强农村劳动力技能培训，稳住脱贫人口就业基本盘。

与此同时，一系列“含金量”十足的惠农强农政策陆续实施。大力实施种业振兴行动，强化农业科技支撑，提高农业机械化水平，抓实乡村产业发展，深入实施“六大强农”行动，完善联农带农机制……

2022年初，对标对表总书记提出的要求，湖南省持续深化战略布局和精准施策，发布关于做好“三农”工作扎实推进乡村振兴的意见，提出了确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁的工作目标，就扎实做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作作出部署。

如今的三湘大地，脱贫成果不断巩固，优势特色产业蓬勃发展，农民收入稳定增加，乡村振兴步履稳健。

“在推动高质量发展上闯出新路子”

长江东去，在湖南岳阳市君山区林阁老段留下一道美丽的弧线。

这里的江岸一度被非法砂石码头侵占，如今，已恢复自然状态，有“微笑天使”之称的江豚，常在这里的水域嬉戏。

这场深刻的变化源于2018年4月习近平总书记在这里考察调研。总书记详细了解长江岸线非法砂石码头取缔及整治复绿、湿地修复情况，勉励湖南守护好一江碧水。

此后的短短几年间，长江沿岸湖南段251个砂石码头拆除复绿；1034家涉重金属污染企业在湘江治理攻坚战中关停；打响洞庭湖生态环境保卫战，47万亩矮围网围依法拆除，32.6万亩欧美黑杨清除到位，自然保护区全面禁止采砂，纸浆生产企业全部关停……

湖南仅有163公里长江岸线，但“一湖四水”联通长江，辐射全省，全省96%的区域都在长江经济带范围内。长期以来，粗放式发展累积了诸多问题，产业转型升级、推动经济高质量发展成为紧迫课题。

2020年9月，习近平总书记在考察中对湖南提出了明确要求：着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地，在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为，在推动中部地区崛起和长江

经济带发展中彰显新担当，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

习近平总书记的重要指示精准指向、言简意赅，为湖南发展明确了指导思想、行动纲领和根本遵循。

仲夏时节，山河智能装备股份有限公司，一派繁忙的生产景象。董事长何清华每每想起2020年9月总书记来到车间里考察的场景，总是难掩内心的激动。他告诉记者，全体员工一直牢记总书记关于“自主创新”的嘱托，不断加快创新步伐，2021年公司专利申报数量大幅增长，今年前4个月公司已发布了8款工程高端装备。“这条以自主创新谋求长远发展的路，我和同行们会坚定地走下去。”何清华说。

在深刻认识总书记明确要求的的基础上，2020年以来湖南各项建设全面铺开并不断取得新的成果：工程机械、先进轨道交通装备在国家先进制造业集群竞赛中胜出，新增国家级专精特新“小巨人”企业160多家；高新技术企业突破万家；自贸区累计新设企业6700多家。

为激活高质量发展新动能，湖南还提出实施先进制造业倍增、战略性新兴产业培育等“八大工程”，

推进科技自立自强，实施关键核心技术攻关等“七大计划”，以新一代信息技术、自主可控和高性能计算机、高端装备制造、新材料等为重点的产业先发优势逐渐形成。

湖南如今已崛起为汇聚工程机械、轨道交通等优势产业集群，创造出一批“世界第一”“中国第一”的现代化工业强省。

“继续走好新时代的长征路”

湖南汝城县沙洲瑶族村，“半条被子”故事的发生地。

2020年9月16日，习近平总书记一到湖南，直接赶往沙洲瑶族村。在展现红军女战士剪被子送村民情景的雕像前，习近平总书记驻足良久。

总书记深有感触地说：“‘半条被子’的故事，代表了我们党的初心，体现了党的为民本色。”“今天，我们更要坚定道路自信，兑现党的誓言和诺言，同人民群众风雨同舟、血肉相连、命运与共，继续走好新时代的长征路。”

今年53岁的朱小红，是“半条被子”故事主人公徐解秀的孙子。那一天，总书记专程来到他家看望慰问。朱小红对总书记说：“当年红军送给我奶奶半条被子，今天共产党给我家带来了幸福日子。”

“半条被子”的故事已经成为湖南党员干部砥砺初心的“必修课”。

“总书记如此重视‘半条被子’的故事，就是要告诫我们，时刻把群众的冷暖放在心头。”沙洲村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记谭诗华说，“总书记在湖南教诲我们，要坚持以人民为中心的发展思想，着力办好群众各项‘急难愁盼’问题。这就是我们努力的方向。”

近年来，湖南各级党组织牢记总书记嘱托，全省财政保民生的力度只增不减，民生支出占财政支出比重保持在70%左右。居民人均可支配收入突破3万元，城乡居民收入差距不断缩小。

聚焦群众“急难愁盼”问题，按照“切口小、可落地、让群众有获得感”原则，湖南坚持把群众的“关键小事”作为党和政府“头等大事”来办，推出了一系列“实招”。

完善城乡基础设施，加强公共服务建设，改善医疗服务能力，提高城乡低保标准，提升救助保障水平……2021年湖南全省共筹措各类资金428.72亿元，20件重点民生实事全面或超额完成，民生福祉得到切实提升。

（据新华社）

湘鄂渝黔革命老区：擦亮红色底色 阔步新征程

湘鄂渝黔革命老区是中央红军长征的首选目的地、孕育红二方面军的摇篮、红军长征的最后出发地。这一区域高山连绵、河谷纵横，曾是国家集中连片特困地区。如今，这里正逐渐成为乡村振兴、生态保护、红色旅游的热土。

“当年，我爷爷在山上烧好炭，运到打铁车间，用来制造武器。我爸爸年龄小，就在兵工厂里打下手。”杨昌位是湖南湘西土家族苗族自治州龙山县茨岩塘镇甘露村村民，今年73岁的他是红二、六军团兵工厂旧址的管理员，担任义务宣讲员已有5年。他一家三代都与红军兵工厂有着不解之缘。

“不远处的被服厂，是我奶奶曾为红军缝制军服的地方。”杨昌位说，“到了晚上，奶奶和其他妇女借桐油灯的光，一针一线地缝。”

“湘西州是‘精准扶贫’首倡地。党的十八大以来，我们在精准脱贫方面积极探索，红色成为老区最鲜亮的底色。”龙山县文旅广电局党组书记向宝凤说。在龙山县，和杨昌位一样从事红色旅游服务行业的群众有近万人，2021年以来，龙山县接待游客100万余人次，红色旅游已成为革命老区人民脱贫致富的新引擎。

进入重庆市酉阳土家族苗族自治县南腰界镇，远远便能看见贺龙元帅的铜像。1934年6月，贺龙率领红三军来到武陵山腹地的南腰界，创建革命根据地。

时光流转，在今天的南腰界镇，“红军”是最鲜明的元素：昔日举办过会师大会的猫洞大田如今修建成红色文化广场，道路叫作“红军中街”“红军新街”，这里的医院叫作“红军医院”，这里的小学院墙上也镌刻着五角星。

南腰界镇党委书记罗意说，目前南腰界镇种植富硒水稻、辣椒、油茶、青花椒、茶叶等特色农产品，建立了农产品深加工基地和富硒稻米产业基地，成立了14个专业合作社。群众增收渠道拓宽，产业发展稳步提升，2021年当地农民人均纯收入达到13200元。为解决交通不便的问题，全镇建成29条“四好农村路”，完成便民路建设140公里，实现组组通畅。

“红军的精神时时刻刻激励着我们。”南腰界镇红岩村村民池再军说。从建档立卡贫困户到村里的养殖大户，他一直向先辈们学习，在乡村振兴的道路上继续拼搏奋斗。

清晨，一曲《映山红》打破了湖北省荆州市江陵县滨江公园的宁静，不少市民在公园广场上翩翩起舞，享受美好初夏时光。

1930年7月，红二军团在江陵县普济观正式成立，标志着革命斗争进入新的阶段。后来的粗放式发展使这片红色的土地一度陷入砂石漫天、杂破不堪状态。

“过去长江岸边厂房林立，码头聚集，岸线资源侵蚀严重。”江陵县自然资源和规划局生态修复与林业产业股股长夏华成说，通过整治取缔七处非法码头、六处砂石料厂，拆除两家企业厂房和十多家餐馆，腾退岸线面积500多亩，才有了现在绵延十里的带状滨江公园。

据介绍，近年来江陵县立足长江大保护，融入长江经济带。全面实施长江岸线植绿复绿和长江沿岸造林绿化，建成66公里沿江沿堤绿色走廊，如今“万里长江美在江陵”，天蓝、水碧守护着这片红色大地。

1934年，红旗漫卷梵净山。在位于梵净山脚下的贵州铜仁市印江土家族苗族自治县木黄镇五甲村，村口一株千年柏树见证了红三军、红六军团主力在这里会师。如今，古柏已有30多米高，历经风雨而巍然矗立，引来无数游客前来瞻仰，聆听红军故事，回忆峥嵘岁月。

“去年高速公路通到木黄镇，来纪念馆参观的游客达到24万人。”木黄会师纪念馆馆长冉光辉说。近年



长江岸线江陵段 受访者供图

来，木黄镇加快推进红色旅游，推出“会师柏一会师广场—鱼泉河一会师纪念馆—红二、六军团政治部一会师纪念碑”“长征文化步道公园”等精品旅游线路。

2019年4月，贵州省宣布印江县实现脱贫摘帽，退出贫困县序列。近年来，全县发展食用菌、茶叶、精品水果、中药材几十万亩；公路通车总里程突破4800公里；森林覆盖率达70%，成为湘鄂渝黔革命老区石漠化山区大跨步发展的缩影。

在铜仁市松桃苗族自治县，苗绣已由“指尖技艺”变为“指尖经济”。

贵州松桃苗绣第七代传承人石丽平创办的企业培养了1万多名绣娘，带动了28个乡镇3800名妇女就业。“我们要把苗绣传承好，让民族文化创意产业为乡村振兴注入新的活力。”石丽平说。

代代相传的红色记忆激励着老区人民在乡村振兴的道路上不断前行。当前，湘鄂渝黔革命老区不断打通交通掣肘、抱团发展，一大批基础设施、特色产业落地生根，茁壮成长，红色热土正绘就产业兴旺、生态优美、民生殷实、民族团结的壮美画卷。

（据新华社）

奋进新征程 建功新时代

老区新貌